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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Ausbreitung von Arboviren und von durch Insekten libertragenen Nematoden in
Thiringen

Im Anschluss an die Kleine Anfrage 7/970 soll die aktuelle Entwicklung der Ausbreitung von Arboviren (West-
Nil-Virus, Gelbfiebervirus, Chikungunya-Virus, Dengue-Virus, Zika-Virus) und von durch Insekten tbertra-
genen Nematoden (Fadenwirmern) geklart werden.

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/3579 vom 8. Juli 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. August 2022 beantwortet:

1. Gab es in den Jahren 2020, 2021 und im laufenden Jahr 2022 Erkrankungen bei Tieren oder Menschen
durch die genannten Viren und wenn ja, mit welchem Krankheitsverlauf (bitte nach Jahresscheiben und
betroffener Art aufschlisseln)?

Antwort:
In den Jahren 2020, 2021 und 2022 wurden in Thiringen keine humanen Falle von Chikungunya-, Gelb-
fieber-, West-Nil- und Zika-Virus-Infektionen gemeldet.

Im Jahr 2020 wurden vier Falle mit Dengue-Virus an die zustandigen Gesundheitsdmter gemeldet. Alle
Patienten haben als Symptom Fieber angegeben. Bei einem Fall wurden zusatzlich Gelenkschmerzen,
Schwellung der rechten Hand und Grippesymptome genannt. Alle Falle waren reiseassoziiert (Stidasi-
en, Sudostasien und Mittelamerika).

Im Jahr 2021 wurde ein Dengue-Virus-Fall mit Reise nach Siidostasien gemeldet. Auch dieser Patient
hatte Fieber als Symptom.

Im aktuellen Jahr 2022 sind bisher drei Falle mit Reiseanamnese (Zentralafrika und Mittelamerika) Giber-
mittelt worden. Alle drei gaben Fieber als Symptom an.

Tabelle 1: Infektionen bei Menschen

Virus 2020 2021 2022
Chikungunya-Virus 0 0 0
Dengue-Virus 4 1 3
Gelbfieber-Virus 0 0 0
West-Nil-Virus 0 0 0
Zika-Virus 0 0 0
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Tabelle 2: Infektionen bei Tieren

Virus 2020 2021 2022
Chikungunya-Virus 0 0 0
Dengue-Virus 0 0 0
Gelbfieber-Virus 0 0 0
West-Nil-Virus 7 1 1
Zika-Virus 0 0 0

2020: 2 verendete Wildvogel (Meise und Rabenvogel) im Stadtgebiet Gera; 5 verendete Zoovdgel im
Zoo Erfurt (3 Eulen, 2 Flamingos)

2021: 1 verendeter Wildvogel (Meise) im Weimarer Land

2022: 1 verendeter Zoovogel (Kea) im Zoo Erfurt

2. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber die Ausbreitung der diese Viren Ubertragenden In-
sekten seit dem Jahr 2020 vor und welche regionalen Schwerpunkte gibt es?

Antwort:

Ubertragungen von Chikungunya-Viren, Dengue-Viren und Zika-Viren kénnen unter anderem durch M-
cken der Spezies Aedes albopictus (Asiatische Tigermucke) erfolgen, die auch in Deutschland gefun-
den wurden. Zur Ausbreitung dieser und anderer Insekten, die potentielle Vektoren seit dem Jahr 2020
in Deutschland darstellen liegen der Landesregierung keine Daten vor. In Thiringen wurde A. albopic-
tus in Jena nachgewiesen (siehe Antwort zu Frage 4).

Ein Uberdauern der Populationen von A. albopictus ist in Deutschland in der kalten Jahreszeit prinzipi-
ell méglich. Dieses Risiko wachst mit der Populationsgrof3e und ist damit nach feuchtwarmen Sommern
oder an Standorten mit ginstigem Mikroklima, der regelmaRigen Verflgbarkeit von Blutwirten und dau-
erhaften Eiablagemoglichkeiten besonders hoch.

Das West-Nil-Virus wird durch heimische Micken der Gattung Culex Gibertragen. Stechmiicken sind auf-
grund der gunstigen klimatischen Bedingungen mit milden Wintern langer im Jahr in Deutschland aktiv,
vermehren sich schneller und bilden mehr Generationen pro Jahr aus.

Aufgrund der geringen Fallzahlen in Thiringen kénnen aber keine regionalen Schwerpunkte erkannt
werden.

3. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zur aktuellen Gefahrdungslage die genannten Viren be-
treffend und welche MaRnahmen wurden gegebenenfalls eingeleitet?

Antwort:

Durch die veranderten Klimabedingungen steigt die Gefahr, dass sich Stechmicken aus subtropischen
und tropischen Gebieten als potentielle Vektoren in Deutschland ansiedeln und weiterverbreiten (siehe
Antwort zu Frage 2). Ein Eintrag viraler Krankheitserreger ist tber infizierte, virdmische Reiseriickkeh-
rer aus Dengue-Virus-, Chikungunya-Virus- beziehungsweise Zika-Virus-Verbreitungsgebieten maoglich.
Dadurch kénnen sich die oben genannten Krankheitserreger bei Einschleppung nach Deutschland mit
den Vektoren assoziieren und gegebenenfalls autochthone Infektionen auslésen.

Das Risiko der Etablierung und Ausbreitung von Chikungunya-, Dengue- und Zika-Viren wird fiir Deutsch-
land als gering eingeschétzt, da die hiesigen klimatischen Bedingungen fiir Ubertragungen weniger gut
geeignet sind. Die bis dato in Deutschland gemeldeten Infektionen mit diesen drei Viren haben alle eine
Reiseanamnese in Gebiete mit einer hohen Zirkulation der Erreger.

West-Nil-Viren werden Uber infizierte Zugvdgel nach Deutschland eingetragen. Hier kann es durch die
heimische Stechmiickenart Culex zu einer Verbreitung kommen. Bislang hat sich die Region des Auftre-
tens von autochthonen West-Nil-Virus-Infektionen im zentralen 6stlichen Deutschland seit dem Jahr 2019
kaum verandert. Da West-Nil-Viren in Deutschland in Stechmiicken Gberwintern kénnen, ist davon aus-
zugehen, dass es auch im Jahr 2022 zur Zirkulation des Virus zwischen Stechmiicken und Vogeln und
vereinzelt auch zu miickenlbertragenen Infektionen bei Menschen und Pferden kommt. Eine Anderung
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beziehungsweise Ausweitung des betroffenen Gebiets von Jahr zu Jahr ist moglich, insbesondere auch
in warmeren Sommern.

Tharingen hat diesbeztiglich bereits im Jahr 2019 die vorbeugende Impfung von Pferden empfohlen und
auf die Einhaltung von entsprechenden Hygieneregeln hingewiesen.

In der Stadt Jena wird ein Mickenmonitoring durchgefiihrt, um das Auftreten der A. albopictus-Population
zu beobachten. Bei einem Nachweis von Eiern, Larven oder adulten Tieren werden entsprechende Mal}-
nahmen eingeleitet (Information der Bevolkerung Uber das Vorkommen der Mickenpopulation, Presse-
informationen, Aushange in Kleingartenanlagen, Friedhéfe, Verteilung von Flyern, Mickenbekampfung).

Im Zoo Erfurt wurde neben einer Miickenbekampfung ein Monitoring- und Impfprogramm der gehalte-
nen Vogel etabliert. Dieses lauft auch im Jahr 2022.

Die bereits im Jahr 2020 vertretene Auffassung, dass mit einer Ausbreitung des West-Nil-Virus zu rech-
nen ist, hat sich mit Blick auf Gesamtdeutschland bestatigt. Dies zeigen die Falle insbesondere im Raum
Sachsen-Anhalt, Brandenburg und auch Berlin, bei denen es zu vermehrten Ansteckungen von Wild-
und Zoovogeln und auch Pferden kam.

4. Welche Ergebnisse erbrachte das seit April 2016 in Jena zur Population der Asiatischen Tigermucke
durchgefiihrte Monitoring (siehe Kleine Anfrage 7/970, Frage 10)?

Antwort:
Das Mickenmonitoring wird in Jena seit April 2016 durchgefiihrt, nachdem A. albopictus im Jahr 2015
in Jena nachgewiesen wurde.

Von den Jahren 2016 bis 2017 erfolgte das Monitoring in Kooperation mit dem Leibniz-Zentrum fir Ag-
rarlandschaftsforschung e.V. (ZALF). Auch im Jahr 2017 wurde A. albopictus in Jena nachgewiesen.

Im Jahr 2018 kam keine erneute Kooperationsvereinbarung mit dem ZALF zustande, sodass die Stadt
Jena das Monitoring an einzelne Wissenschaftler neu beauftragte.

Im Jahr 2018 wurde, im Rahmen der Einsendung einer einzelnen Micke Uber den Mickenatlas, A. al-
bopictus nachgewiesen. Zusatzlich hatte das Friedrich-Loffler-Institut in Eigeninitiative Untersuchungen
in Jena durchgefiihrt und A. albopictus in Jena nachweisen kénnen.

Im Rahmen des von August bis September 2018 durchgefiihrten Miickenmonitorings durch die Stadt
Jena wurde kein Nachweis der Asiatischen Tigermucke erbracht. Auch in den Jahren 2019 bis 2021 wur-
de A. albopictus, im Rahmen des durch die Stadt Jena beauftragten Monitorings, nicht nachgewiesen.

Uber die Ergebnisse des diesjahrigen Monitorings ist aktuell noch keine abschlieRende Aussage bezie-
hungsweise Bewertung mdglich.

5. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber Erkrankungen durch die von der Asiatischen Tiger-
mucke Ubertragenen Fadenwurmer seit dem Jahr 2020 in Thiringen vor und wie viele Tiere wurden in-
fiziert, welcher Krankheitsverlauf hat sich ergeben?

Antwort:
Dazu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

In Vertretung

Feierabend
Staatssekretarin
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